

约翰福音 第四章

耶稣如何个人谈道? (约 4:1-26)

撒玛利亚妇人的见证再度宣告耶稣是神的儿子，是弥赛亚。(约 4:26) 耶稣与撒玛利亚妇人的对话详细地记载在约翰福音第四章，我们从七个主要的方面来看这次谈话的重要性。

一、耶稣知道祂必须作的事

耶稣爱所有的人，不论他们的背景如何，是无知识的，是卑贱的，是被人厌弃的，耶稣总是为人们着想。耶稣带着门徒离开了犹太地区，往加利利去。耶稣离开犹太不但是为了避免与犹太人起冲突，给他们一点时间。(路 13:6-9) 耶稣怜悯他们，让那些听见耶稣见证的人，将来有认罪悔改的机会，也避免门徒与施洗约翰的门徒起争竞。因为耶稣凡事都为别人着想。耶稣不但为犹太人着想，耶稣也为撒玛利亚人着想。如何可知呢？约翰记载耶稣必须经过撒玛利亚。(约 4:4) 犹太人从犹太到加利利有三条主要的道路，第一条是沿海的路，第二条是绕道而行，向东先过约但河，再向北走，到了加利利还要再过约但河，才能到达目的地。第三条才是直接经过撒玛利亚。为甚么第四节记载耶稣「必须」要经过撒玛利亚呢？耶稣是神的儿子，祂来到世上就是为遵行天父的旨意，天父的旨意是愿借着耶稣的舍身流血，使祂成为拯救世人的救世主。(约 4:42) 因为耶稣知道祂这次路经撒玛利亚要带领许多人得救，因此圣经上记载了耶稣必须经过撒玛利亚。神子道成肉身，走路也会困乏。(来 2:10-14) 祂能体恤我们的软弱，因为祂也曾凡事受过试探，与我们一样，只是祂没有犯罪。(来 4:15) 耶稣成为血肉之躯，亲身担当我们的忧患，背负我们的痛苦。(赛 53:4) 耶稣如此行是为了要遵行天父的旨意。(约 4:34) 我们是否也对神给我们的托付忠心，随时愿意接受圣灵的带领，知道甚么事是我们必须作的事？付代价跟从主。

二、耶稣以爱心采取主动接触罪人

耶稣主动与撒玛利亚的妇人说话。(约 4:7) 耶稣谈话的方式很特殊，祂没有立刻指出这个妇人道德的败坏，也没有警告她，若不悔改必要灭亡。耶稣对尼哥底母这样一位有道德有地位的人就直接告诉他，若不重生，不能见神的国。为何耶稣面对这位没有道德的妇人不但直接指出她的罪，还主动地向她说话，好象对她有所求，采取低姿态，请她给一点水呢？(约 4:8) 因为这可能是当时最有效的方式好让这个女人愿意和耶稣对话。按照罗马的时间来看，这女人大约在日正当中的时候来打水。这不是一般人打水的时间。根据打水的时间来看，很可能这女人不想遇见任何人，也就是说，她是一位被那个社会弃绝的人。这样的人需要别人主动地去接触她，并且关怀她。在我们的生活中，是否也认识一些这样的人，他们被人轻看，被社会弃绝，遇见困难时，求告无门。活在罪中，无力自救。痛苦时，无奈地在暗中独自哭泣？我们愿意学习耶稣的榜样主动地来接触他们吗？

三、耶稣知道如何引出话题

耶稣想要将生命的活水这个信息带出来，因此耶稣先向撒玛利亚妇人要水喝。(约 4:7-10) 这妇人反问耶稣，为甚么他是个犹太人，怎么向一个撒玛利亚妇人要水喝呢？她这样问的理由是当时犹太人和撒玛利亚人彼此不来往。(约 4:9) 然而，耶稣不是一般的犹太人，耶稣是超越文化，超越种族隔阂的。耶稣允许门徒去向撒玛利亚人买食物。(约 4:8) 耶稣不像当时传统的犹太人，宁可自己带干粮也不向撒玛利亚人买食物。耶稣借着她的问题立刻带进主题，耶稣回答说：「你若知道神的恩赐，和对你说给我水喝的是谁，你必早求他，他也必早给你活水。」(约 4:10) 简单几句话把救恩讲得非常清楚。第一，人需要知道神的恩赐。第二，人需要认识耶稣。第三，人需要向耶稣求。第四，耶稣必将神的恩赐就是活水赐给那些祈求的人。这里我们看见几句人人都听得懂的话具有如此的内容与权威，指出活水与永生的关系。(约 4:14,6:35,7:37-39) 我们听见的人应当有甚么反应呢？这妇人的反应并不是完全不相信，但不能明白其中的奥秘。因此她又接着问了几个问题。第一，你如何将活水赐给我呢？你连打水的器具都没有。第二，你说你要给我活水的泉源，我现在有的井是我们的祖宗雅各留给我们的。(创 48:22) 这井在过去两千多年来已经供应了我们的需要，难道你比雅各还大吗？今天我们不肯全心相信耶稣基督就是因为我们仍然倚靠自己，情愿「离弃基督这活水的泉源」，仍然倚靠那「为自己凿出池子，是破裂不能存水的池子。」(耶 2:13)

四、耶稣有重点的指出救恩的超越性

耶稣不回答到底是雅各大还是耶稣大，人怎么可能比神大呢？可是撒玛利亚的妇人怎能知道这些道理呢？耶稣直接讲到重点，活水不同于一般的水，活水的功能是永久性的，活水才可能真正解人的渴，任何其它的水都不能满足人的饥渴。活水是从人的里面涌流出来的。(约 4:14)永生不是外面来的，外面来的都会失去，永生是从有永生的人的里面表现出来的，不是人得到又可能失去的身外之物。我们传福音的时候会遇到一些人，他们很喜欢问问题，你回答他一个问题，他又有别的问题，问来问去都与救恩无关。有人问为甚么神不公平，有人生来就有福，有人生来就受欺压。你告诉他神绝对公平，只是我们现在不明白，以后必然明白。其实神只看我们的心态如何，是诚实的、单纯的、良善的，还是诡诈的、复杂的、邪恶的。我们爱管很多闲事，常常东拉西扯，不愿意面对自己的问题。我们应当自己问一问，若神不救我，我上得了天堂吗？神不给我神儿女的名份，我能靠努力得到吗？有谁比神更有能力呢？有谁比神更有智能呢？有谁比神更爱我呢？我为甚么要自以为聪明，拒绝神的救恩，自讨苦吃呢？

五、耶稣是最大的先知能指出隐藏的事来

当撒玛利亚的妇人完全不懂耶稣所说的活水不是井里的水，乃是永生。她只想舒服点不用来这么远打水。现在很多人也是如此，只要耶稣赐给他们今世的祝福就够了，完全不管更重要关乎永恒的事。有的人不敢去想死后的事，认为一死百了。有的人很乐观，认定船到桥头自然直，完全不面对现实。有的人贪图享乐，只要使肉体快乐的事没有不作的，反正大家都下地狱，先享受了再去地狱也值得。耶稣对付这样的人，用甚么办法？耶稣只好用超自然的权柄说出了别人不可能知道的事，这些隐密的事只有灵界的启示才可能知道的。耶稣指出这女人曾经有五个丈夫，而且现在正与一男人同居。(约 4:16-19)当耶稣如此一说，妇人的态度立刻转变了，她认定耶稣是一位先知，是代表神说话的人。因此她又问耶稣一个关于敬拜的问题。

六、耶稣明说祂是弥赛亚

敬拜的地点对当时的人来说十分重要。(申 12:5)但敬拜的心态更重要。犹太人接受全部旧约圣经，他们知道真正的敬拜中心是在耶路撒冷。(代下 6:6)撒玛利亚人只接受摩西五经，他们以亚伯拉罕筑的第一座坛的地方为敬拜中心，就是示剑附近的基利心山。(创 12:6,7)耶稣指出：「时候(hour)将到，如今就是了，那真正拜父的是要用心灵和诚实拜祂。因为父要这样的人拜祂。」(约 4:23)这句话蕴藏了极丰富的属天启示，若非耶稣亲自宣告，没有人能知道。第一，这里讲到时代的转变，旧约的律法时代将要过去，新约的恩典时代即将来临。这一个时候就是基督为人死而复活的时候。第二，耶稣称神为祂的父，这里耶稣乃是宣告祂是神。(约 10:30-33)耶稣要人信祂。(约 4:21)因为父与子原为一，不认子的就没有父。(约一 2:23)第三，神是人唯一可以敬拜的对象，许多的敬拜不算是敬拜，因为敬拜的对象不对。人很容易陷入宗教型式，虚假的敬拜。因此真正的敬拜是敬拜独一的神。(路 3:8)不可敬拜任何受造之物。(罗 1:25)不可敬拜偶像。(出 20:4-5)不可敬拜日月星，就是天上的万象。(申 4:19)不可敬拜天使。(西 2:18, 启 19:10; 22:8-9)不可敬拜被造的人。(徒 10:25-26; 14:13-18)耶稣是神，因此耶稣在地上事奉刚开始时接受门徒的敬拜。(路 5:8)行神迹后接受敬拜。(太 14:33)医治病人后接受敬拜。(约 9:38)耶稣复活后接受敬拜。(太 28:9)耶稣升天前接受门徒的敬拜。(路 24:52)耶稣再来时万膝都要向祂屈。(腓 2:10; 罗 14:11)第四，真正的敬拜是用心灵和诚实(真理)来敬拜，没有重生的人，不能用灵来敬拜，不明白真理，不按照真理来敬拜的人也是徒然。第五，神要人来敬拜祂，因为唯独真神是配得敬拜的。

七、信主后引入到耶稣面前来接受主的教导

撒玛利亚的妇人知道耶稣能说出隐藏的事后，立刻留下水罐子，往城里去为耶稣作见证，告诉众人说耶稣能识透暗中隐密的事，可能就是基督。(约 4:29)这不是一件容易的事。第一，水罐是取水必需的器具，她愿暂时放下，不顾打水的事。第二，她去作的见证不是讲到一些光荣的事，乃是讲到自己不名誉的事。第三，她本来选择避开人群，不愿见人，如今她主动进入人群中，为基督作见证。第四，那些听了她见证后来到了耶稣面前的人，从对她说话的态度来看，非但不感恩，甚至瞧不起她。(约 4:42)然而，许多人听见后就往耶稣那里去了。(约 4:30)由此我们看见人心饥渴，收割庄稼的时候已经到了。(约 4:31-38)虽然我们可能像那个妇人一样，自己刚遇见主，认识主不深，自己里面只有软弱，只有败坏。然而，神的恩典何其大，神仍用我们来见证祂如何接纳罪人。正如当年许多人更深认识主，不是因为那妇人的见证，乃是亲自听见了耶稣的教导，知道耶稣真是救世主。(约 4:39-42)今日我们也当为主作见证，让人听见福音后，被神的真道引到基督面前来，接受圣经全面的教导。